

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXV. - Número 7992

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON SABADO 8 FEBRERO 1930

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

SOBRE LOS COMITES PARITARIOS

El ex ministro del partido conservador señor Bergamín, ha disparado su artillería gruesa contra los Comités Paritarios. Antes la Cámara de Comercio de Madrid había actuado oficialmente, pidiendo la revisión de los mentados Comités. También el mesurado colega madrileño «El Sol» trató este asunto y sobre él mantiene la atención.

Cuando se han levantado en tan poco tiempo tantas voces de protesta, seguramente algo malo deben tener esos comités de patronos y obreros creados por la Dictadura.

Efectivamente, tienen varios defectos y alguno de ellos muy grave. Constituyen un nuevo motivo para exprimir más a la industria y al comercio. Para atender al elevado presupuesto con que fueron creados se han impuesto nuevas contribuciones que por cierto tienen una importancia económica excesivamente gravosa.

La creación de los Comités Paritarios fué eso: todo lo cual son motivos más que suficientes para que se manifiesten acres censuras en contra de los Comités Paritarios.

Sin embargo, la idea inicial es buena. Ha sido adulterada y pervertida; debe ser por tanto depurada, con nueva organización que limpie sus defectos y aumente sus buenas cualidades. Nada

de presupuestos elevados, nada de covachuelas donde anide una burocracia inútil. Los Comités Paritarios no deben ser base para eso ni para hacer amarillar algunos grupos de obreros.

De momento, quizás, será necesario suprimirlos para reconstituirlos de nuevo con sus únicas y limpias bases democráticas que recomiendan un arbitraje sensato, justo y mesurado en las cuestiones entre el capital y el trabajo.

Por de pronto, como estamos en una época de profunda revisión y se han dictado medidas muy radicales para detener bueno será que los que tengan que pagar cuotas a los actuales Comités averigüen hasta qué punto les pueden obligar a sufrir la referida sangría económica.

P. T. M.

OBRA NUEVA

Aires de Mar

(Zarzuela en tres actos)

Letra de R. Román, música de Mary Beltrán

Precio del libreto: DOS PESETAS

Véndese en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Importante documento

La Alianza Republicana pide la reintegración de los derechos políticos e individuales y la supresión de la censura

Hemos recibido la nota siguiente que con verdadera satisfacción publicamos:

«La Junta Nacional que preside y dirige esta Federación de organizaciones republicanas ha celebrado sesiones diarias durante la pasada semana, atenta constantemente al cumplimiento de su deber y en comunicación personal o escrita con los núcleos cuyo concurso hubiera podido ser necesario en cada uno de los difíciles momentos que en ese período ha sufrido la vida nacional.

Ante los hechos consumados, la Junta en su reunión de ayer ha tomado los siguientes acuerdos que hace públicos para conocimiento de la democracia republicana.

Sea posible el ejercicio de derechos políticos, pide la Alianza Republicana:

A. La supresión de la previa censura suscitada por la responsabilidad que establece la ley de imprenta para los que infrinjan las leyes.

B. La libertad de reunión y propaganda para todas las ideas.

C. El reconocimiento de la personalidad de las organizaciones políticas que constituyen los partidos que alternan en la vida pública y el de la libertad de sus aspiraciones a transformar el régimen vigente por la intervención de los ciudadanos en todos los organismos del Estado, mediante el ejercicio del sufragio universal.

D. Reestablecimiento falnante de la ley orgánica del poder judicial y enaltecimiento y dignificación de sus funcionarios emancipados de la inferioridad económica, como garantía jurídica inexcusable de independencia y de responsabilidad.

Hacer una gestión cerca de la presidencia del Consejo de ministros para saber si las organizaciones republicanas podrán celebrar, como habitualmente, el próximo 11 de febrero, aniversario de la proclamación de la República española y convocar y reunir asambleas deliberantes y Congresos de estudios políticos, sociales y económicos.

Aconsejar a todos los republicanos y ordenar a los que militan en la disciplina de Alianza Republicana que al calor del momento político, posegan en función todas sus actividades, organizando o reorganizando sus comités, Sociedades o entidades políticas de cualquier forma legal, que adquieran personalidad para facilitar la propaganda de los ideas, fomentar el acrecentamiento de nuestras organizaciones, preparar conferencias, asambleas locales, federaciones de elementos afi-

Muérete... y verás

Con este título, el ultraclerical periódico «El Siglo Futuro» ha dado a sus piadosos lectores el siguiente suelto:

«Primo de Rivera dimidió el día 28 de enero cuerdos ustedes?, pues el 29 empezó el desfile de sus amigos, que iban a la Unión Patriótica ¡a darse de baja! El alcalde de Zaragoza, don Francisco Rivas, personaje de la U. P., se apresuró a telegrafiar al Sr. Berenguer expresándole su fervorosa adhesión. El rey ha muerto. ¡Viva el rey!

¿Cuántos amigos le quedarán al ex-dictador?

Porque en la U. P. se refugiaron muchos tráfugas y muchos fraseados que iban a ver qué pescaban; y algunos pescaron, ¡ya lo creó unos más, otros menos, claro está; pero esos pescadores afortunados, concejales, alcaldes, hasta gobernadores, presidentes o vocales de Comisiones y de Comités más o menos paritarios y de enchufes pingües ¿sabrán lo que es fidelidad o gratitud?

Primo de Rivera ha dicho que los seis años de Gobierno le han enseñado mucho y que con esta experiencia no haría muchas cosas de las que ha hecho.

Pues, prepárense ahora para aprender la gran lección de su caída y la que ya empieza a darle sus antes fervorosos e incondicionales amigos.

Ahí tiene el más significado, al que parecía su amigo más leal y se las daba de mentor y guía, «El Debate».

Apenas desaparece la Dictadura y juran los nuevos ministros «El Debate» exclama: «¡ese es el Gobierno que necesita España!» y ya señala al nuevo Gobierno la revisión de la obra del dictador.

¡Qué amigos tienes, Benito!

Protesta de Weyler

POR UNA NOTA DEL MARQUES DE ESTELLA

Un periódico de Madrid publicó el lunes último la noticia de que el capitán general de ejército don Valeriano Weyler había dirigido un escrito al Monarca en el que manifiesta que lamenta los motivos que impulsaron al marqués de Estella a publicar la nota ofensiva del pasado día 20 por los grandes alcances que ésta tiene.

Añade que la muy alta representación que ostenta de capitán general y amante que es de las instituciones militares y por la representación que ella le confiere en el Senado, mueven su ánimo a protestar por tal nota que no debió publicar jamás porque entiende que someter al referéndum de la opinión militar, por medio de sus altos jefes, la labor personal del jefe de la Dictadura, es lesivo para la nación y para la Corona, porque uno

DIAS BLANCOS

Gran rebaja de precios efectúa la casa

MANOLO CARDONA

en todas las

CONFECCIONES, GENEROS BLANCOS, PUNTILLAS, TOALLAS, BANOVAS, MANTELERIAS

Y demás artículos de LENCERIA

Campo Unión Sportiva

DOMINGO 9 FEBRERO A las 3 tarde

Gran partido Copa «Mahón»

Zamora F. C. Unión Sportiva

PRECIOS: Entrada general 1'00 ptas. Socios y tropa 0'50 ptas. y señoras y niños 0'25 ptas. NOTA: Será indispensable la presentación del recibo del mes actual para obtener entrada de socio.

y otro son los únicos poderes para enjuiciar y decidir semejantes trances, quedando ambas por este arbitrario proceder del citado referéndum en evidencia.

Dice que es lesivo asimismo para los Institutos armados, pues se marcan con el estigma de usurpar los dos altos poderes.

Termina manifestando que es fatalmente peligrosa para el ejército la citada nota por la enorme responsabilidad histórica que se hace contraer al ejército en el porvenir.

Aprobar la distribución de fondos para este mes.

Aprobar varias cuentas. Aprobar las cuentas de gastos de diciembre y enero últimos de los Establecimientos Municipales de Beneficencia. Conceder las licencias siguientes:

A don Miguel Flori Mascaró para rebajar una pared y construir un terrado en la casa número 1, de la calle de San Sebastián.

A don Francisco Gornés Vidal, para rectificar una ventana y abrir una puerta en la fachada número 12, de la calle de San Jerónimo.

A don Juan Galmés, para construir aceras en la casa número 31, de la calle de Santa María.

Devolver a don José Coll Pascual, el depósito que tiene constituido toda vez que cesará de vender carnes frescas en el kiosco número 37-38, del Mercado del Carmen.

Se acordaron varias habilitaciones y suplementos de crédito con cargo al exceso de ingresos sobre pagos o sea el superávit sin aplicación del anterior ejercicio liquidado.

Colocar una chimenea en el Salón de Sesiones.

Colocar 24 placas para terminar la rotulación de calles y plazas, y empezar la rotulación de caminos.

Construir aceras en las dos últimas casas de la calle de Pi y Margall, lado números impares.

Reconstruir de cemento la acera del lado Norte de la plaza de la Explanada.

Afirmar los últimos trozos de las calles de Bellavista y Barcelona, y la de Mallorca.

Denominar PLAZA DE SAN CAYETANO a la del caserío de Llumasanos.

Empapelar el Salón de actos de la Casa Consistorial, pintar el techo y reformar las puertas de entrada al mismo.

Adquirir tres ejemplares del Album Arcos de la Frontera Pintoresco, Monumental y Artístico.

Adquirir un reloj para la Intervención y cuatro sillas de mecanógrafo para la Secretaría.

Se hizo constar que la mejora urbana efectuada en la esquina de la calle de San Sebastián y Paseo Augusto Mirandá, se debe a la iniciativa del señor Alcalde, aprobada por la Comisión municipal permanente, y no a iniciativa particular como erróneamente afirma el diario «El Bien Público»

Y se levantó la sesión.

LA ELECTRICA MAHONESA S. A.

MAHON

Se convoca a los señores Accionistas a la Junta General ordinaria que tendrá lugar el día 8 de febrero próximo, a las seis de la tarde, en las oficinas de esta Sociedad, calle de Isabel II, número 16, en cumplimiento del artículo 13 de los Estatutos Sociales.

El derecho de asistencia debe hacerse constar, según el artículo 14 de dichos Estatutos, depositando las acciones en la Caja Social con 48 horas de anticipación, por lo menos, a la fijada para la Junta.

Mahón 29 de enero de 1930. -Por acuerdo del Consejo de Administración: El Presidente, Antonio Riudavets,

GRANDES ALMACENES Sucursal Terrés

Los más importantes de la Isla

Durante el mes de febrero continuaremos obsequiando a todos los compradores con nuestro

TIKET REGALO

TEATRO PRINCIPAL

DOMINGO 9 FEBRERO DE 1930

4:50 y 7 tarde.—Platas y principales 2:50. Segundo 1:50. Butaca 0:65. Entrada 0:40. 9:45 noche—1:50. 1:00. 0:50. 0:55.

Todas las sesiones con el quinteto

Soberbia e interesantísima cinta, exclusiva Torres

Loca pasión

por la bellísima LILY DAMITA

Pronto.—LA LOCA ORGIA.—LA REPORTER RELAMPAGO por Bebé Daniels.—INTROMISION.—ROSALINDA.

LA AURORA BOREAL

SABADO 8 DE FEBRERO DE 1930 9:50 noche

Gran Baile de Máscaras

Bases que regirán en el Gran Concurso de Máscaras

1.ª Las máscaras que asistan a los bailes que celebra en este Teatro LA AURORA BOREAL, desfilarán, durante el descanso, ante la Comisión que anotará la puntuación que a cada una de ellas se le conceptúe.

LA COMISION

Crónica local y general

Amnistía y reparación

En nuestra sección telegráfica de ayer dábamos el extracto del decreto de amnistía que corresponde a militares y paisanos condenados por delitos de sedición, rebelión y conexos.

Nos causó alegría extraordinaria la noticia, que restituye en muchos hogares la calma perdida y contribuirá en gran manera a tranquilizar los espíritus porque significa una reparación justa y merecida.

Hemos de felicitarlos por ello y felicitar a cuantos han alcanzado tal acto de justicia.

Pero al mismo tiempo nos es preciso sumarnos al clamor general de toda la prensa española, secundada por entidades, corporaciones y personalidades pidiendo la supresión de la censura.

Así lo ha ofrecido el Jefe del Gobierno y así hemos de esperar en un plazo inmediato, mejor hoy que mañana, porque para los periódicos aun no ha brillado la aurora, todavía continuamos sometidos a un régimen de excepción y a cada hora crecen más nuestras ansias de obtener los beneficios que nos conceden las garantías constitucionales.

Cuando se pueda hacer la historia de la prensa en estos últimos años, se comprenderá el esfuerzo que hemos tenido que realizar para poder vivir y para sostenernos ante las contrariedades.

Un diario afecto incondicionalmente a la anterior situación, recientemente fenecida, dice que «saltar de la noche al día sin crepúsculos fue siempre peligroso».

TRIANON

NO DEJEN DE VER la interesantísima película

El forzado de Cayena

Grandiosa producción alemana en la que actúa la bellísima CONDESA AGNES D'ESTERHAZY.

que obtuvo un éxito enorme en la sesión de ayer Domingo a las 5 y tres cuartos y a las 9.

Gratitud y ejemplaridad

El señor Presidente de La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Machón, ha remitido al Presidente de la Beneficencia Domiciliaria, cien pesetas para socorro de los pobres que asiste dicha beneficencia y estos en agradecimiento de tan caritativo acto hacen pública su satisfacción y significan sus deseos de que, para alivio de los necesitados, sirva de ejemplo y ejemplaridad a los señores de esta localidad.

Concierto público interesante

Buen programa compuesto por piezas selectas, que se ejecutarán por primera vez al guisa, es el que salvo fuerza mayor o con traorden, interpretará mañana de 12 a 15 y media en el paseo de Isabel II la brillante banda del Regimiento de Mahón, que el inteligente maestro don Federico Delgado Rey, más conocido mayor, dirige muy acertadamente. Ha aquí el programa de referencia:

- 1.ª «La Estrella», mazurca, (1.ª vez) Alvarez Santos y «Linda portieña», pericón, (1.ª vez) Ferriz. 2.ª «Las maravillosas», fox trot apache, (1.ª vez) Soutillo y Vert. 3.ª «Lo han visto con otros», tango-canción, (1.ª vez) Pellorossi y «Ocaso del histrion», canción tango. Delgado Rey. 4.ª «Minueto», Bolzoni y «Momento musical», Schubert. 5.ª «Los celos de la Cetes», paso-doble, (1.ª vez) Alonso.

El Conde de Montecristo

Nuevamente se ha llevado a la pantalla esta colosal novela y al igual que la otra vez, todos los públicos acuden en tropel donde quiera que se proyecta. Esta vez le ha tocado la suerte el popular CONSEY y EL CONDE DE MONTECRISTO llenará su sesión tantas veces como se proyecte.

EL ESTRENO tendrá lugar esta noche a las 9 y media y a juzgar por la gran demanda de localidades el lleno de esta noche será imponente.

El Sindicato «Unión de Obreros Agrícolas»

Por R. O. de 31 enero último y en virtud de hallarse comprendida en las disposiciones del R. D. del Ministerio de Economía Nacional de fecha 21 noviembre sobre Organización Corporativa de Agricultores y Ganaderos se declara Sindicato Agrícola a la entidad Unión de Obreros Agrícolas, de Machón, inscribiéndola en el Registro especial de dicho Ministerio.

Información militar

MEMORIAS DE INSTRUCCION.—Con el fin de cursar oportunamente a la Superintendencia las Memorias de Instrucción de los Cuers y Unidades de tropas de estas Islas, los primeros Jefes de los mismos las cursarán por conducto regular con la anticipación necesaria para que tengan entrada en Capitanía General antes de 1 de marzo próximo.

Servicio de la plaza para hoy: Parada. Regimiento Infantería de Mahón número 65. Jefe de Día. Comandante de Artillería don Roberto Adame. Imaginería. Señor Coronel de Infantería don Jaime Vidal. Hospital y Provisiones. 5.º Capitán de Infantería. Vig'lanc'a. 3.º Oficial de Ingenieros. Servicio en Villa-Carlos: Vig'lanc'a. 3.º Oficial de Artillería. Imaginería. 4.º Oficial de Artillería.

MOLINO

PARAHACER CHOCOLATE Y OTROS ACCESORIOS

Se vende muy barato

Para informes. BASTION, 19

MAHON

De viaje

Anoche salieron para Palma, en el vapor «George Juan», doce pasajeros.

Esta mañana han llegado en el vapor «Mahón», procedentes de Barcelona, 29 pasajeros, entre ellos las señoras Josefa Talla vull Saura, Adalina y María Travesá Saura, el teniente de la guardia civil jefe de esta línea don Juan González del Valle, el propietario de la finca «San Antonio», don José de Vigo, y un amigo suyo, y el ingeniero don Sanleú Rabió Tuduri.

El lunes a las nueve de la mañana se dirá en la Parroquia Iglesia de Santa María una misa en sufragio del alma de don Francisco Rovira Mayol, que falleció el día 2 del corriente.

La familia del finado agradecerá a sus amigades la asistencia al acto.

«La Hermandad»

Este es el título de la nueva sociedad de obreros albañiles que acaba de constituirse al margen de la F. O. M. y a la cual equivo cadamente dimos ayer la denominación de «La Alianza».

Deseamos a «La Hermandad» larga y próspera vida societaria y transmitimos a todos sus socios y por lo tanto a su digna junta directiva nuestro afectuoso saludo.

Vea la escultural y hermosísima

LILY DAMITA

en la finísima comedia

Loca pasión

Película filmada en Barcelona

Reclutas de la armada

Esta mañana han llegado en el vapor «Mahón» diez y siete reclutas de la armada, naturales la mayoría de ellos de esta Isla.

Proceden de Cartagena y prestarán servicio en la Base Naval y en la Estación Torpedista, una vez distribuidos en ambos departamentos.

TRIANON

DOMINGO DIA 9 FEBRERO. A las 5 tres cuartos y a las nueve

Modernísimo acontecimiento de Arte!

El forzado de Cayena

Grandiosa producción alemana, realizada a todo lujo y perfección artística, la que es presentada en España por la poderosa empresa CINABES EL FORZADO DE CAYENA es de factura moderna y de coste fabuloso. Su argumento es de un interés tal que cautiva las imaginaciones a partir de la primera escena y en su interpretación alcanza laureles insuperables la bellísima CONDESA AGNES DE STERHAZY, secundada por el gran actor JEAN MURAT. EL FORZADO DE CAYENA gustará extraordinariamente a quienes la contemplan y a la vez será un éxito más a la larga lista de los cosechados esta temporada por el salón TRIANON.

Precios: Platas plateas platas, 1:50. Palcos principales 1:25. Entrada y asiento 0:80. Entrada general 0:55. Media entrada 0:20.

La taquilla estará abierta desde la una de la tarde.

Después de la sesión de la noche GRAN BAILE

Pronto: GESTO DE HIDALGO LA MUJER CALTIVA. LA VIRGEN LOCA. LA MUJER LIGERA. PICADILL EL ENEMIGO y el gran triunfo de Ramón Novarro: AMORES PROHIBIDOS

CASINO DEL CONSEY

SABADO DIA 8 FEBRERO. A las 9 y media. Butacas 0:50. General 0:55

Por fin, el más grandioso de los acontecimientos mágicos del año!

El Conde de Montecristo

Grandiosa selección GAUMONT en 2 jornadas y 17 partes, estrenándose la 1.ª jornada. Modernísima versión presentada con gran derroche de lujo y grandiosidad.

Domingo a las 5. Butaca 50. Niños 20. ESTRENO de un drama de COW-BOYS. Domingo a las 5 y tres cuartos y 9 y media. EL CONDE DE MONTE CRISTO, la cual NO SE DARA ENTERA

Suelta de palomas

Mañana tendrá lugar una suelta de palomas mensajeras que se efectuará desde el pueblo de San Cristóbal.

Como se sabe, está patrocinada dicha suelta por la sociedad colombófila «La Mensajera Mahonesa».

John Gilbert

Este popular actor, que sólo firma grandes superproducciones de arte, se presenta esta tarde en el VICTORIA interpretando su última creación para la marca Metro-Goldwyn, titulada LA MASCARA DEL DIABLO.

LA AMERICAN ORCHESTRINE con su «Bajo», participa al público que esta noche de 10 a 2 su acostumbrado BAILE tendrá lugar en el SALON VICTORIA.

Junta Administrativa del Puerto

Bajo la Presidencia del señor Alcalde don Antonio Victory, delegado por el Excelentísimo señor Gobernador Civil de la Provincia, ayer celebró en la Alcaldía una larga sesión la Comisión Administrativa del Puerto de Mahón, estudiando el Reglamento, ya redactado, por el que se ha de regir, y tomando importantes acuerdos relativos a nuestro puerto, tanto desde el punto de vista económico, como desde el técnico, relativos a los proyectos de obras en trámite.

TRIANON

DOMINGO TARDE Y NOCHE

El forzado de Cayena

LUJO - EMOCION - INTERES

Bella muestra de la producción alemana que obtuvo un éxito grandioso en la sesión del viernes.

NUESTROS MERCADOS

La inclemencia del tiempo ha restado cantidad a la pesca de los obreros del mar.

De Fornells solamente han traído 3 kilos granos de pescados. De Villacarlos 24 kilogramos y los pescadores de Mahón han reunido 325 kilogramos. En total 552 kilogramos.

La expedición de huevos salda el inventario de esta semana sufrió un bajón en sus precios. A 80 y a 86 pesetas el ciento fueron liquidados según clase.

En el mercado local desde luego el precio se ha resesido. Hoy se vendían a 2-70 pesetas la docena.

Noticias marítimas

Vapores correos

Con el pasaje, la correspondencia y carga, salió anoche para Palma, el vapor «Jorge Juan».

Este buque saldrá mañana de aquí puerto para Tarragona.

Procedente de Ibiza y Barcelona ha llegado esta mañana a las nueve el vapor «Mahón», al mando del capitán don Juan Femenias.

Ha traído pasaje, balija y carga. Debe salir mañana a las nueve, para Alcudia y Barcelona.

Nota personal

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo el oficial del vapor «Jorge Juan», don Salvador Prá Capdepón, que va embarcado interinamente en el vapor «Mahón», mientras disfruta de un permiso el que lo es en propiedad don Antonio J. Tuduri Monjo.

Comisión gestora de compras para las necesidades del hospital militar de esta plaza

ANUNCIO

Por el presente hace saber esta Comisión que procederá a la adquisición por gestión directa de los artículos que sean de suministro e inmediato consumo necesarios al Hospital Militar de esta plaza, durante el mes de marzo próximo, el día 27 del actual a las diez de la mañana ante la expresada Comisión en el local que ocupan las Oficinas del Regimiento Infantería Mahonesa número 63.

Los vendedores presentarán sus ofertas en papel común con muestras de los artículos susceptibles de ello, justificarán su personalidad y exhibirán el último recibo de la contribución industrial a que la contratación se refiere los que aparezcan como apoderados poder notarial otorgado a su favor.

Los pliegos de condiciones así como la relación de los artículos que se necesitan estarán de manifiesto en el Hospital Militar de esta plaza los días laborables de once a trece.

Mahón 7 de febrero de 1930.—El Comandante de Intendencia Secretario José Valero.—V.º B.º—El Coronel Presidente, Vidal.

APARADORA

Se necesitan en la fábrica de calzado de J. Codina Villalonga.

SALON VICTORIA

Sábado 8 febrero. A las 5 3/4. But. 60. Pal. 175. Gral. 40

John Gilbert

el actor más popular del Mundo, será presentado en el drama postal:

La máscara del diablo

Superproducción moderna filmada con derroche de argumento, técnica fotográfica, interpretación y sutuosidad. La casa METRO productora de BEN HUR, demuestra con esta obra su potencia artística y financiera, ya que se han reconstruido Patios suntuosos, jardines, parques, etc., etc., estilo VIENA, lugar de acción de esta historia de amor.

Es una producción



Secundada a JOHN GILBERT: RALPH FORBES, ALMARUBENS, EVA VON BERNE y TEODORE ROBERTS

SABADO DIA 8, noche de 10 a 2 GRAN DANCING por la AMERICAN ORQUESTINE

Domingo sesiones a las 5 y 1/4 y a las 9 y 1/2. Tarde: But. 55. Pal. 150. Gral. 55. Noche: But. 50. Pal. 150. Gral. 55

LLUNES a las 9 y media. GRANDIOSA POPULAR

Miércoles: LA VIUDA ALEGRE. La repris más monumental y desceada.

Todos los cocineros

del mundo, han manifestado que, empleando los riquísimos aceites de TORTOSA NATURALES (color de Oro) purísimos de Oliva garantidos, gasten menos aceite y les salen mucho mejores todas las comidas; la

CASA FERRE
MAHÓN

los recibe directamente de los cosecheros; pruébenlos, compárenlos, vean si tienen razón los cocineros.

Clases prácticas de dibujo y pintura

PLAZA DEL PRINCIPE 23

Lorenzo Pons Tortella
MÉDICO CIRUJANO

Especialista en las enfermedades de los ojos

Consulta de 5 a 4 y a horas convenidas San Fernando n.º 54.

HOTEL BUSTAMANTE

MAHÓN

MENÚ PARA HOY

Entremeses variados
Potaje de garbanzos
Riñones al jerez
Salmonete a la parrilla
Ternera estofada
Postres variados

MENÚ PARA MAÑANA

Entremeses variados
Escalífias
Arroz pechis valenciana
Pescado a la verde
Pollo asado
Postres variados

| | |
|--|-----|
| Precio del cubierto. | 5 |
| Tickets 10 comidas clase superior | 55 |
| » 10 » especial | 25 |
| Abono mensual comida y cena (superior) | 150 |
| » (especial) | 110 |
| Mesada completa, por día (fest. ordinaria) | 10 |

Alcaldía de Mahón

Sesión extraordinaria del Ayuntamiento pleno

Queda convocado el Ayuntamiento pleno a sesión extraordinaria para el día nueve del actual, a las doce horas, para proceder al cierre definitivo del Alistamiento.
Lo que se hace público para general conocimiento.
Mahón 5 de febrero de 1930.—El Alcalde, Antonio Victory.

Relación de objetos encontrados en la vía pública durante el mes de enero último, que se hallan depositados en la Conserjería de este Ayuntamiento a disposición de sus respectivos dueños:
Una bufanda de caballero.
Un monedero de piel para niña.
Un cuello de tela para niño.
Seis pañuelos de bolsillo nuevos.
Mahón 5 de febrero de 1930.—El Alcalde, Antonio Victory.

El señor Presidente de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de esta población participa a esta Alcaldía que, a igual que en años anteriores, se acordó distribuir veinte libretas de ahorro, con un donativo de cinco pesetas cada una, entre veinte niños y niñas de las Escuelas Nacionales de esta Ciudad, y conceder una libreta, con veinticinco pesetas, a la niña Juana Olives Gomila, hija de Rafael y Catalina, nacida en esta Ciudad en 31 de octubre último, día del Ahorro. Además ha remitido a esta Alcaldía veinte bonos de un kilogramo de pan y veinte de cuatrocientos gramos de carne, especies que serán entregadas el día 15 del presente mes a las familias necesitadas que indique la Alcaldía.
Lo que hago público para que llegue a conocimiento del vecindario el humanitario y altruista proceder de tan benéfica Institución.
Mahón 7 de febrero de 1930.—El Alcalde, Antonio Victory.

Exploradores de España

Institución nacional (R. D. 26 febrero 1926)
Mañana domingo, si el tiempo lo permite, se reunirán los exploradores por categorías en la plaza de San Francisco a las 8:45 para dirigirse en «Alicante» donde pasarán el día; regresando a las 17.
Mahón 8 de febrero de 1930.—El Jefe de Exploradores, Antonio Pons.

“El Hogar del Porvenir”

Sociedad Cooperativa de Construcción
PALMA DE MALLORCA

Sorteo de cinco casas en Menorca

Esta Comisión Asesora se complace en comunicar a los señores asociados, que el Consejo de Administración de esta Sociedad, acordó en su última reunión, celebrar en Menorca, los siguientes sorteos de casas:

- En MAHÓN, día 16 febrero 1930: 3 casas
- » ALAYOR » 23 » : 1 »
- » CIUDADELA, » 2 marzo » : 1 »

Con este sorteo, suman diez y siete, las fincas adjudicadas en Menorca, correspondiendo a Mahón, diez casas; a Ciudadela, tres; a Alayor, tres y a Ferrerías, una.

Esta Cooperativa ofrece nuevamente a los menorquines, la ocasión de convertirse en propietarios de la casa que habitan, siendo necesario recordar que

TODOS LOS QUE SE SUSCRIBAN HASTA EL SÁBADO 8 CTE. PARTICIPARAN EN EL MISMO

Solicite hoy mismo su inscripción en las Agencias que funcionan en todos los pueblos de la Isla.

Agencia en Mahón: Plana, 26

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 8 a las 2-10.

Política y Administración

Hacia la normalidad

Protesta del Capitán General
Trascienden ya por toda España los comentarios muy vivos y animados que en Barcelona y en Palma levanta la protesta dirigida respetuosamente al Rey por el único capitán general, por razón de jerarquía, del ejército español don Valeriano Weyler Nicolson.

Una respuesta del jefe del gobierno

Palma.—En contestación al telegrama que dirigió el ex-concejal republicano don Francisco Villalonga en consulta para que se le manifestara el, como es justo, serán repuestos los Ayuntamientos que el ex dictador expulsó de las casas consistoriales, se recibió ayer el despacho telegráfico siguiente:
«Presidente Consejo Ministros a Francisco Villalonga, Concejal.
Envío su telegrama a estudio Ministro Gobernación. Salúdale.»

El estudiante Sbert

Ayer llegó a Barcelona el estudiante de la Escuela de Ingenieros Industriales de Madrid Antonio María Sbert a quien la dictadura había confinado en la Isla de Mallorca, después de haberle hecho sufrir varios encierros en la cárcel Modelo y dos penas de destierro en la Isla de Fuerte Ventura y en la provincia de Caceres, por ser uno de los principales fundadores y organizadores de la Federación Universitaria Española.

En Barcelona los estudiantes de la Universidad y de las escuelas especiales le recibían con vivas muestras de entusiasmo, recorriendo las principales calles de la población con unos veinte automóviles de alquiler, en los cuales enarbolaban banderitas rojas y unos carteles con las iniciales F. U. E.
Con este motivo hubo gran alegría en las Facultades de Medicina y de la Universidad y en las escuelas de Ingenieros y Arquitectos, no registrándose ningún incidente desagradable.
Antonio María Sbert publica ayer en «La Publicitat» un hermoso artículo acerca de la

orientación que debe seguir la juventud es judiosa, demasiado preocupada por los deportes y la vida muelle de los cabarets, recomendando el estudio y la visión amplia de los problemas sociales para ponerse a tono con las inquietudes de la vida intelectual en época.

Desde Barcelona Antonio María Sbert con algunos otros estudiantes mallorquines que le acompañan en su viaje, se dirigirá a Madrid para reanudar sus estudios y terminar la organización de la Federación de estudiantes, cuyos estatutos han sido ya aprobados por el Gobierno actual.

El señor Sbert pertenece a una familia muy considerada en Palma de Mallorca y es hijo de un ex-comandante de Marina de la balear mayor y sobrino de un ex-alcalde de Palma.

Buenas personas que vuelven

Circula en medio de inmenso júbilo la noticia de que el insigne catedrático, eminente escritor y gran patriota don Miguel de Unamuno se repatriará el domingo y quiere cruzar a pié la frontera franco-española.

Han llegado a Madrid los artilleros liberados por la amistad y que estaban confinados en Pamplona.

En la estación les esperaban sus compañeros vestidos de uniforme, muchísimos paisanos y entre éstos don Alejandro Lerroux con sus amigos en número muy crecidos.

Cuando aquellos artilleros perseguidos por la dictadura se asomaron a las ventanillas al llegar el tren la multitud que los aguardaba inició los episodios y vítores ensordecedores que culminaron en una gran manifestación de entusiasmo prolongada por espacio de más de media hora.

Los abogados y los políticos

El Colegio de Abogados de Madrid prepara un acto de desagravio en honor de don Santiago Alba.

El señor Ossorio y Gallardo niega que haya entrado en el partido del señor Cambó.

Dice que será una conferencia en el Ateneo de San Sebastián.

Los Ayuntamientos

Se dice que la próxima semana se decretará la suspensión automática de los Ayuntamientos.

Añádese que de este manera el Gobierno quiere dar una sensación de garantía de legalidad en las próximas elecciones.

Consejo de ministros

Berenguer y Lerroux

El Gobierno ha celebrado Consejo de Ministros a las seis, bajo la presidencia del señor Berenguer y en el despacho oficial de éste.

Antes del consejo el jefe del Gobierno se entrevistó con la Junta Nacional de Alianza Republicana presidida por el señor Lerroux y que había ido a visitar al general Berenguer para saber a qué vienesse respecto a los actos que se permitirán el día 11 de febrero corriente.

Se hizo observar al Presidente del Gobierno que en todas las situaciones, incluso las más restrictivas, se permitió conmemorar el advenimiento de la República.

El señor Berenguer contestó que el asunto se trataría en consejo.

El señor Lerroux recogió los rumores que sobre renovación de ayuntamientos circulan, en los que se supone que los constituirán los mayores contribuyentes y representantes de entidades económicas y culturales. A este propósito el jefe del partido radical dijo que las fuerzas políticas tienen derecho a una representación y que los republicanos repudiaban todo procedimiento que podría originar violencias en las elecciones.

Contestó el jefe del Gobierno que una ponencia de dos ministros estudiará el asunto.

Al salir

A las 9 y media salieron los ministros. Antes se había presentado al Gobierno una comisión presidida por un sacerdote y que venía para protestar contra el cierre del Ateneo y la designación de una junta, imputados por la dictadura, así como la limitación de la entrada de socios y privación de libros de consulta.

El general Berenguer dijo a los periodistas que se concede permiso con determinadas

condiciones para celebrar el 11 de este mes el aniversario de la proclamación de la 2ª república.
Añadió que no se había tratado de la renovación de Ayuntamientos.

Nota oficial

La que se facilitó para su publicidad dice que a propuesta del ministro de Hacienda señor Argüelles el gobierno aprobó un plan económico para armonizar las finanzas, suministrar servicios y reducir gastos.
Se acordó no aceptar invitaciones para congresos internacionales según propuso el ministro de Fomento señor Matos.
Se dirigirá una real orden a los gobernadores para que aprueben los reglamentos de asociaciones escolares.

Notas personales

Han cesado cinco directores generales.
Ha sido nombrado subsecretario del ministerio de economía el señor Sorribes.
En breve se hará una combinación de mandos militares.

Asociación Insular de Ganaderos de Menorca

Para cumplimentar el artículo 16 de los Estatutos de esta Asociación, se convocó la Junta General ordinaria de socios, con objeto de aprobar la Memoria y Balance del año 1929 y renovar los cargos de Vice-Presidente, Secretario y segundo vocal, para el sábado día 15 del actual, en el despacho de la calle de la Infanta número 24, empezando a las tres de la tarde.

Y para el caso de que no se reuniera en dicho día número suficiente de socios, se celebrará la Junta General ordinaria de segunda convocatoria, el domingo día 23 de los corrientes, en el mismo local, empezando a las 12 del día.

Se proporcionará una grata sorpresa a los socios asistentes a dicha Junta general ordinaria.

Mahón 7 febrero de 1930.—El Secretario, Narciso Tuduri.—V.º B.º.—El Presidente, Justo F. Tallavull.

Para cocina, calefacción y alumbrado, no lo dude usted,

Gas, gas y gas

Instalaciones y material al contado, a plazos y alquilado. ¡Como a usted le convenga más!
Cocinas, hornillos, fogones, estufas, planchas, todo a precio de fábrica, ¡TODO POR GAS!
Oficinas: Plaza de España, 30

—Monseñor—contestó el cochero, —no puedo dominar a los caballos; se encabritan, cocean y no quieren andar.
Pero, de pronto, el lacayo se levantó y, señalando el horizonte de la llanura, exclamó aterrado:
—¡El agua! ¡El agua! ¡Estamos perdidos!
Al oírlo, el cochero palideció extraordinariamente, crispó las manos en las riendas de los caballos y rápidamente les hizo volver grupas.
—¡Monseñor, monseñor! ¡no bajéis! Han abierto las esclusas y los diques están rotos. El mar invade la llanura. ¡Quiera Dios que no sea demasiado tarde para salvarnos!
Y azuzando a los caballos con vigorosos latigazos, soltó las riendas y los animales emprendieron un galope furioso.
En efecto, una línea alta, grisácea, se extendía por todo el límite del horizonte. Un gruñido sordo continuo, asustable, anunciaba la invasión del mar que con irresistible fuerza se lanzaba con furia al asalto, rompiéndolo y aniquilándolo todo a su paso y llevándose entre sus olas árboles, casas y hombres, como si fueran briznas de paja.
Los caballos de la carroza, aguijoneados, más por el miedo que por los golpes que llovían sobre sus lomos, devoraban el espacio con las narices humeantes, el pecho jadeante y los ojos inyectados en sangre. A pesar de todos sus esfuerzos y de la marcha desordenada del tiro, el cochero comprendió que con aquella pesada carroza, cuyas

Pero también fué inútil, porque los soldados no descubrieron nada.
—Es extraño —se dijo Guillermo de Orange, reflexionando acerca de aquella aventura singular;—sin embargo, sea quien fuere, ese hombre no era un espía enemigo. Sus palabras me indicaban más bien que pertenecía al número de los que, como yo, son adversarios de Luis XIV y amigos fieles del preso de Pignerol. Pero ¿qué significará el consejo de evacuar cuanto antes la comarca? ¿Acaso ese hombre habrá hallado para defender Holanda el medio que yo he buscado inutilmente? En fin, renuncio a aclarar este misterio y creo más prudente obrar de acuerdo con las instrucciones de ese misterioso amigo.
E inmediatamente expidió en todas direcciones algunos jinetes encargados de ejecutar las órdenes recibidas de un modo tan providencial, y montando luego a caballo, se dirigió a rienda suelta, con el resto de su tropa, hacia Amsterdam.
Al cabo de pocos minutos los alrededores estaban desiertos y la casa silenciosa, y entonces en la habitación que Guillermo habría podido creer frecuentada por fantasmas, se oyó un ruido singular. Una especie de roce y luego un pequeño derrumbamiento se produjo en la chimenea y en medio del hogar cayeron sucesivamente rodando tres cuerpos que en un momento se pusieron en pie. Eran tres hombres a quienes los rostros y las manos cubiertas de hollín, daban el aspecto poco

